

ОБЗОРЫ НАУЧНЫХ ФОРУМОВ И ИЗДАНИЙ

ПРОБЛЕМЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ КАЗУИСТИКИ: ИСТОРИЧЕСКИЕ, ФИЛОСОФСКИЕ, ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ И ЮРИДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ: ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

К. Е. Довгань

Алтайский государственный университет (Барнаул, Россия)

В статье представлен обзор международной научно-практической конференции «Проблемы юридической казуистики: исторические, философские, психологические и юридические аспекты исследования».

Ключевые слова: юридическая казуистика, правовое регулирование, правоприменение, правовая определенность, суд.

PROBLEMS OF LEGAL CASUISTRY: HISTORICAL, PHILOSOPHICAL, PSYCHOLOGICAL AND LEGAL ASPECTS OF THE STUDY: REVIEW OF THE INTERNATIONAL SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE

K. E. Dovgan

Altai State University (Barnaul, Russia)

The article presents a review of the international scientific and practical conference «Problems of legal casuistry: historical, philosophical, psychological and legal aspects of the study».

Keywords: legal casuistry, legal regulation, law enforcement, legal certainty, court.

В Алтайском государственном университете 16–17 мая 2024 г. состоялась Международная научно-практическая конференция «Проблемы юридической казуистики: исторические, философские, психологические и юридические аспекты исследования» при поддержке гранта Российского научного фонда № 24–28–01400 «Юридическая казуистика: миф или реальность?».

В конференции приняли участие около 60 ученых из 16 учебных заведений Москвы, Санкт-Петербурга, Симферополя, Екатеринбурга, Краснодара, Ростова-на-Дону, Новосибирска, Барнаула, в том числе из Арбитражного суда Московского округа Москвы, судов Томской области, Адвокатской палаты Московской области, Главного управления Федеральной службы судебных приставов по Алтайскому краю, Алтайской таможни, Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ал-

тайскому краю, Алтайской лаборатории судебной экспертизы Министерства юстиции Российской Федерации. Кроме того, были приглашены известные правоведы из Белорусского государственного университета Республики Беларусь и Российско-Таджикского (Славянского) университета Республики Таджикистан.

Пленарное заседание конференции открыл заместитель проректора по научному и инновационному развитию Алтайского государственного университета, кандидат биологических наук, доцент Алексей Владимирович Ваганов. Он оценил тематику конференции, направленную на поиск и оценку методологических основ юридической казуистики и высокий уровень состава участников.

При открытии форума директор юридического института Алтайского государственного университета, доктор юридических наук, профессор Евгений Сергеевич Аничкин отметил широкую географию участников конференции и содержание программы, а также актуальность запланированных выступлений для современных реалий исследования проблем юридической казуистики.

В своем докладе на пленарном заседании «Стабильность и динамизм гражданского процессуального закона» заведующий кафедрой трудового, экологического права и гражданского процесса юридического института АлтГУ, доктор юридических наук, профессор Ирина Владимировна Рехтина отразила современные тренды в развитии процессуального регулирования. Была подчеркнута особая роль Верховного Суда РФ в обеспечении стабильности правовой системы и принципа правовой определенности.

Профессор кафедры теории государства и права имени С. С. Алексеева Уральского государственного юридического университета имени В. Ф. Яковлева доктор юридических наук Виктор Сергеевич Плетников отметил безусловную важность исследований в области юридической казуистики, юридической квалификации и толкования, подчеркнув, что не стоит забывать о глубинных ценностях как права, так и правовой нормы.

Профессор кафедры теории государства и права юридического института АлтГУ доктор юридических наук Виталий Викторович Сорокин оценил междисциплинарных исследований в юриспруденции. Он рассказал о важности юридического мышления, которое является необходимым элементом в профессиональной деятельности. Выступающий резюмировал, что задачей казуистики является поиск справедливости.

Заведующий кафедрой конституционного права Белорусского государственного университета, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, Заслуженный юрист Республики Беларусь, доктор юридических наук, профессор Григорий Алексеевич Василевич рассказал об особенностях правовой системы в Республике Беларусь. Докладчик ознакомил участников конференции со своими исследованиями по оценке правовых позиций судов, которые рассматриваются в качестве источников нормотворчества и правоприменения. В частности, особое значение отводится актам Конституционного Суда Республики Беларусь, их юридической силе и структуре.

Доцент кафедры уголовного права юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета доктор юридических наук Валиджон Абдухалимович Абдухамитов посвятил свой доклад казусам в уголовно-правовом регулировании Таджикистана об ответственности за экстремизм и терроризм. В частности, он отметил, что в национальном законодательстве Таджикистана понятия «преступление экстремистской деятельности» и «преступление экстремистской направленности» равнозначны, что иногда приводит к правоприменительным ошибкам и снижает эффективность праворегулирования.

Председатель Президиума Ассоциации историков права, профессор, доктор юридических наук Дмитрий Алексеевич Пашенцев представил исследование на тему «Юридическая казуистика в контексте историко-антропологической теории права». Он отметил, что понимание юридической казуистики сегодня связано с признанием роли субъекта, толкующего и применяющего право. Можно сказать, что юридическая казуистика приобретает антропологическое измерение, сохраняя при этом обусловленность культурно-историческим контекстом, что стало одним из важных направлений развернувшейся дискуссии на научных мероприятиях конференции по юридической казуистике.

Ведущий научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, кандидат юридических наук Максим Викторович Залоило в своем докладе «Казуистичность правового регулирования в условиях технологического прогресса: вызовы и перспективы»

отметил, что конференция по казуистике, ставшей уже классической темой юриспруденции и вместе с тем получающей новое звучание в наши дни, позволила собрать авторитетный состав участников, включая известных правоведов — представителей дружественных иностранных государств, аккумулировать новые интересные идеи и предложения, которые могут оказать позитивное влияние на развитие отечественной правовой системы. Докладчик особо подчеркнул верно выбранный междисциплинарный характер конференции, в орбиту обсуждений которой вовлечены как вопросы юриспруденции, так и проблемы философского, психологического, исторического плана в рамках озвученной тематики. Все это позволяет заключить о своевременности, важности и необходимости продолжения проведения мероприятий такого формата как по проблемам казуистики, так и по смежным вопросам.

После пленарного заседания в первый день конференции состоялось заседание круглого стола «Теоретико-правовые основы и отраслевые особенности юридической казуистики».

Второй день конференции продолжился проведением круглых столов: «Юридическая казуистика: правовая доктрина и правоприменительная практика» и «Психологические аспекты юридической казуистики и обеспечения правоохранительной деятельности».

Свои доклады на конференции представили ученые из России (Москва, Санкт-Петербург, Симферополь, Екатеринбург, Барнаул), Беларуси и Таджикистана.

Темами обсуждения участников форума также были:

- Современные юридические технологии казуистики;
- Казуистичность в правотворческом процессе и правоприменении;
- Юридическая казуистика в отраслях российского права;
- Психологические, этические, лингвистические и иные аспекты юридической казуистики;
- Казуистика в юридических и этических дискуссиях о праве и этике.

А также другие фундаментальные и практикоориентированные аспекты заявленной темы по юридической казуистике.

Работа секций конференции была продуктивной, а ряд докладов вызвали оживленную дискуссию, обеспечившую обмен мнениями между практиками и представителями научного сообщества. По результатам работы конференции запланировано опубликование сборника статей в электронном виде.